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2 KRISTAUS KARALIAUS LAIVAS
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Žvang Eliją

Luko 3, 1-6 I Kor. 4, 1-5

■~N ENKIOLIKTAIS ciesoriaus Tibe- 
rijaus viešpatavimo metais, Ponti 

jui Pilotui valdant Judi e ją, Erodui gi 
esant Galiliejos tetrarku, jo broliui Pi­
lypui Ituriejos ir Trakonities krašto 
tetrarku, Lizanijui Abilėnės tetrarku, 
po vyriausiais kunigais Anų ir Kajipu, 
Viešpaties žodis pasigirdo Zakarijo sū­
nui Jonui tyruose. Taigi jis atėjo ir 
skelbė visoje Pajordanėje atgailos 
krikštą nuodėmėms atleisti, kaip para­
šyta pranašo Izaijo žodžių knygoje: 
Tyruose šaukiančiojo balsas! Taisyki­
te Viešpaties kelią, darykite jo takus 
tiesius. Kiekvienas slėnys tebūnei už­
piltas, o kiekvienas kalnas ir kalnelis 
sužemintas; kas kreiva, tebūnie tiesu; 
kur nelygu, tebūnie lygūs keliai. Taip

BROLIAI: Tegul žmonės žiūri į 
mus, kaip į Kristaus tarnus ir Die­
vo paslapč'iųi teikėjus. Todėl ir reika­

laujama iš teikėjų, kad kiekvienas bū­
tų rastas ištikimas. Tai man mažiausis 
dalykas, kad aš jūsų ar žmonių teismo 
dienos esu teisiamas; bet nė aš pats 
savęs neteisiu. Nors aš nieko nenus'i- 
jaučiu, tačiau ne dėl to esu nuteisin­
tas. Mano teisėjas yra Viešpats. Taigi, 
neteiskite pirm laiko, iki neateis Vieš­
pats. Jis tai apšvies paslėptuosius tam­
sybėse dalykus ir atidengs širdžių su­
manymus. Tuomet kiekvienam bus jo 
pagyrimas iš Dievo.

kiekvienas kūnas išvys Dievo išgany­
mą.

Kalėdų Dovanos Rusijoj
Jau šala. Štai dirbtuvių kaminai.
Raudona skraistė. Kažkas garsiai kly- 

kia...
Vėl netvarka... Mat, žmonės taip išdy­

kę...
Kalėdos netoli. Bet — bet koki lakiai!.. 

Ištroškę laukiame žiemos Dieduko, 
Jis tur ateit čia tuo pačiu laiku, 
Bet Rusijoj dabar vaikų pritrūko, 
O kokios gi Kalėdos be vaikų?

Jau šala. Gatvės pilnos alkanų — 
Raudona vėliava — raudonarmiečiai —
Ten šaudymas — į šermenis jau kvie­

čia —
Ten gavo kas Kalėdų dovanų...Kulkųi...

J. K.
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VIEŠPATIES UŽGIMIMO ŠVENTĖJE
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Luko 2, 1-14
NUO metu: išėjo ciesoriaus Au­
gusto paliepimas surašyti visą pa­

saulį. Tas pirmas surašymas buvo pa­
darytas Sirijos valdovo Kirino. Ir visi 
ėjo įsirašydinti, kiekvienas į savo mie­
stą. Ėjo taipgi ir Juozapas iš Galiliejos 
iš Nazareto miesto į Judėją į Dovydo 
miestą, kurs vadinasi Betliejus, nes jis 
buvo iš Dovydo namų ir giminės, kad 
įsirašydintų draug su pažadėta sau 
moterimi Marija, kuri buvo nėščia. At­
sitiko gi, kad, jiedviem tenai esant, 
atėjo jai metas gimdyti; ir ji pagimdė 
savo pirmgimį sūnų, suvystė jį vysty­
klais ir paguldė prakartėje, nes jiems 
nebuvo vietos užeigoje. Toje pačioje ša­
lyje buvo peimenų, kurie budėjo ir ser­
gėjo per naktį savo bandą. Štai, Vieš- 
paties Angelas atsistojo prie jų, ir Die­
vo skaistumas apšvietė juos. Jie labai 
nusigando; bet Angelas jiems tarė: Ne­
bijokite! Nes štai aš skelbiu jums didį 
džiaugsmą, kurs bus visai tautai, kad

Tit. 2, 11-15
YLIMIAUSIEJI: Mūsų Išganyto- 

/▼Ujo Dievo malonė pasirodė visiems 
žmonėms ir moko mus, kad išsižadėję 
bedievystės ir pasaulinių geidulių, gy­
ventume™ šiame pasaulyje blaiviai, tei­
singai ir pamaldžiai, laukdami palai­
mintosios vilties ir ateinant garbės di­
džiojo Dievo ir mūsų Išganytojo Jėzaus 
Kristaus, kurs pats save davė už mus, 
kad mus išpirktų iš visokios neteisy­
bės ir apvalytų pats sau priimtiną tau­
tą, stropią geriems darbams. Taip kal­
bėk ir ragink Kristuje Jėzuje mūsų 
Viešpatyje.

šiandien jums gimė Dovydo mieste Iš­
ganytojas; jis yra Kristus Viešpats. Ir 
tas bus jums ženklas: rasite kūdikį, su­
vystytą vystyklais ir paguldytą pra- 
kartėlėje. Ir ūmai atsirado prie Angelo 
daugybė dangiškosios kariuomenes, ku­
ri garbino Dievą ir sakė: Garbė Dievui 
aukštybėse ir ramybė žemėj geros va­
lios žmonėms!
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A. Naudžiūnas, M. I. C.

Kodėl Kūdikėlis Jėzus Neverkė?
ki OTINELĖ Kalėdų pro- 
/▼» ga nūs'vedė savo jau­
ną sūnelį parapijos bažnyčion 
aplankyti Betliejui. Bežiūrint 
į gražiai pastatytą kūtelę, 
motina vaikeliui papasakojo 
apie Kristaus užgimimą. Jis 
labai atydžiai klausėsi pir­

mos Kalėdų nakties įvykių atpasakoji­
mo.

Vaikelio veidelis susiraukė kai 
išgirdo apie nedėkingumą žmonių gy­
venusių Kristaus dienoje. Jo akys pla­
čiai atsivėrė ir jo lūpos viena kitą sti­
priai užčiaupė kai sužinojo, kad užei­
gos užvaizdą nesurado vietos Šventai 
Šeimynėlei. Išrodė, kad vaikelis pra­
virks, kai išgirdo, kad Kūdikėlis Jėzus 
užgimė šaltoje naktyje gyvulių tvarte­
lyje.

Jis vėl pasižiūrėjo į stovy lėlę vaiz­
duojančią Jėzų. Jis pastebėjo, kad Jė­
zus atrodė visai ramus, patenkintas, 
kad Jėzus gražiai šypsojo, kad Jo ran­
kutės buvo ištiestos į visus. Vaikelis 
pagalvojo sau, kaipgi Kūdikėlis Jėzus 
gali atrodyti toks linksmas, nors tiek 
vargų turėjo pakęsti?

Su vaikiška išmintimi, vaikutis 
kreipėsi į savo motiną, klausdamas: 
“Ma, jei visa tai atsitiko Kūdikėliui 
Jėzui, tai kodėl Jisai neverkia?”

Motina jam atsakė su tobul’ausiu 
atsakymu. “Sūneli, nors nekune žmo­
nės yra nedėkingi, vistiek Dievo mei­
lė yra galingesnė. Kūdikėlis neverkia 
todėl, kad Jis džiaugiasi jog atėjo”.

Taip, Jėzus džiaugiasi, kad atėjo. 
Jis pats vėliau pasakė: “Mano džiaug­
smas yra būti su žmonių vaikais”. Bet 
žmonės, kad ir šiais mūsų lakiais yra 
lygiai taip pat šalti, nedėkingi, sivy- 
meilūs, abejingi, kaip buvo Kristaus 

laikais. Kristus ir dabar ateina išgel­
bėti žmones kurie nepaisoi kas su jais 
atsitiks. Kristus juos laimės nes Jo 
ginklas yra meilė. Jis džiaugiasi, kad 
atėjo, nes Jis žino, kad Jis žmones 
laimės.

Kristus ir per šias Kalėdas ne­
verkia, nors Evangelijoje užrašyta Si­
meono pranašystė pildosi. Simeonas 
pasakė: “Štai šitas pastatytas nupuoli­
mui ir atsikėlimui daugelio Izraelyje, 
ir kaip ženklas, kuriam bus prieštarau­
jama.” Tie žodžiai kaip tik išreiškia 
mūsų laikų žmonių atsinešimą į Kristų. 
Kas atmeta Kristų ir veda blogą gyve­
nimą, tas kaip tik prieštarauja Kristui 
ir puola. Bet toks už tai negali kal­
tinti Kristų. Kristus atėjo žemėje da­
ryti gerą ir žmonių blogi darbai nega­
li pamainyti Jo džiaugsmą.

Bažnyčia nebando Kalėdų proga 
užmiršti apie Kristaus kančią ir šir­
dies skausmus. Ji tik mums primena, 
kad Jis yra ženklas kuriam bus prieš­
taraujama. Bažnyčia džiaugiasi Kalėdų 
šventėmis. Kalėdos kaip tik žmonijai 
parodo Dievo meilę. Dėl Dievo meilės 
Kristus neverkė, bet džiaugės, Bažny­
čia džiaugiasi, ir visi žmonės turėtų 
džiaugtis. Karng'i nuliųsti jei pasaulis 
atmeta Kristų? Argi mes patys nega­
lime dirbti Kristaus darbą?

Kristui gyvenimas ant žemės buvo 
pilnas džiaugsmo nes Jis ėjo aplinkui 
gerą darydamas. Jeigu mes seksime 
Kristaus pėdomis, ir mes džiaugsimės. 
Kūdikėlis Jėzus neverkė užgimęs, bet 
džiaugėsi, nes Jo atėjimas davė mums 
progos eiti prie Jo. Minėdami Jėzaus 
užgimimą, prašykime to linksmo, besi­
džiaugiančio Kūdikėlio, kad Jis padary­
tų mūsų gyvenimą tokį, kad ir mes 
džiaugtumėms, jog Jis atėjo.
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* ių tremtinių poezijoje
Šv. Jeroni: 

nepažįsta šv. I 
taus”. Evange' 
'ašyta gyveni] 
)ievo< Sūnaus, 
nėję, vaikščiM-^
Įmonių vargą?nčiųj’ 
turi vadinami auS> 1

O
IR .. v^unskis

Ir plaukia Dominus vobiscum, 
Ir Tėve mūsų — aš meldžiuos, 
O nuo altoriaus unė tviska 
Malonės Viešpaties saldžios.

Vytė Nemunėlis 
(Brazdžionis)

Morkus, Lukas3 3Ue 
savo parapijos bz 
dai. Pamokinimai, ■ 
mas, i 
visą vakarą ir nak1 
dienomis tikintieji ' 
ererbd^rni -

axxxuxvxxxxixxax, l/ŪČIŲ, Kalėdų 
nuotaikos sumo- 

.’.lizuoja mūsų dė- 
- tesi ir šventa rim- erernrtfrm vęwontp Q .e .timi išpuošia musų saelas. Tik niekas 

tų dienų taip jautriai nepergyvena, kaip 
ištrėmimam, kaip nelaisvėn nublokšti 
lietuviai. Jų sielos raudų atgarsius ran­
dame sutelktus jų poezijoje. Štai Juo- 
zas Yluvis (kun. Yla), būdamas nacių 
lageryje, taip šventąjį vakarą aprašo:

Danguj aušrinė patekės 
ir bus tylu tylu visur — 
prieis prie stalo tėvas, kvies visus, 
po baltą paplotėlį padalins 
ir laimės ir sveikatos palinkės.

Jis jaučia, koks šeimoje bus liū­
desys, kai trūksta sūnaus, jis spėja, 
kaip jie traukdami šiaudelius laimę 
burs ir spės, kada sugrįš; ypač motina 
raminsis, kad — gal tuoj. Patsai gi ka­
linys savo, Kūčias taip praleis:
O bus tylu tylu visur — 
danguj aušrinės nemirksės — 
Prie stalo sėsiu vienas aš ir Dievas — 
nebus gal paplotėlio anei kuokštės šie- 
I no-
prarymosim ir pratylėsim vienu du.
Patrioto kalinio ilgesys

Kitas lietuvis kalinys, Balys Gai- 
džiūnas, irgi už tėvynės meilę sėdėjęs 
(Landsbergo kalėjime, Kūčių vakarą 
svajoja:
Bernelių šventos mišios šiandien menas, 
Suklupę moterys šilkų skarelėm.
Balta tėvų laukai sapnuos vaidenas,

Tėvų laukai iš nuliūdimo mane kelia.
Jis norėtų išeiti iš už geležinių gro­

tų, bet jo likimas taip netikras:
Ar beskambės šiandien linksmi varpe­

liai, 
Ar atsišauks jų aidas mūs pušynuos? 
Kur topuliai aukšti prie gimto kelio — 
Perdaug! palūžusių beržų beržynuos! 
Mūsų gyvenimas — pasaka Kūdikėliui

Tolimom Italijos šalin nublokšta­
sis Petras Babickas Kalėdų naktį sva­
jonių pasakas pina:

Didelis vieškelis. Aušta. Aš vienas, 
žvaigždės kaip pievoje gėlės.
Skamba Kalėdų varpai užu miško 
Jam — Kūdikėliui.

Ir poetas svajoja: jeigu jisai bū­
tų karaliumi, jis sieloms duotų ramu­
mo, o kūnams galios. Jo žmonės būtų 
kaip gėlės. Bet —
Pateka saulė, mintį |ji pasuka:
Žiemą nežydi gėlės...
Kas mūs’ gyvenimas? Tai tiktai pasaka 
Jam — Kūdikėliui.
Bėglio Kalėdos

Mūsų poetinės kūrybos laureatas, 
kurį po Maironio daugelis šiandien lai­
ko stipriausiu, Bernardas Brazdžionis, 
savo “Svetimų kalnų” poezijos rinki­
nyje Kalėdų varpams skambant ilgisi 
sesers gerosios ir draugų, ir mintimi 
skriedamas žiemos takais baltais pasa­
koja:
Tartum Kalėdų baltos gėlės, baltos eg- 
Į i lės
Pražydo Jėzaus šventei kloniuos ir kal­

nuos,> l ■ . 7
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Kažkur prie židinio susėdus šeimai bėg­

lio 
Apie kūčias mama dukrelei taip niū­

niuos:
— “Mūsų parapijos bažnyčios prakar- 

tėlės, 
Kur gimė Kristus, tu, mažyte, nežinai... 
Ten nuo altoriaus krito rožės Teresėlės, 
O čia aplinkui — sniegas, uolos ir kal­

nai...”
Ir širdį liūdną spaus kančia kaip ledo 

pančiai, 
Ir kaip šešėlis — tiesis juodas ilgesys, 
Ir, niekur Kertnerio kalnuos neradus 

ramsčio, 
Zigzagais širdį vienuma plėš ir raižys. 
Ir atminty atgis bernelių šventos Mišios 
Ir kaip žarijos, visos žvaigždės atsigaus, 
Ir širdyje, tarytum tėviškėn sugrįžus, 
Varpai ir giesmės ir vargonų maldos

gaus.
Mūsų malda

Liūdnos bus Kalėdos daugeliui 
tremtinių, susėdusių prie sudžiuvusio 
maisto kenukų; ilgėsiu kraujuos širdys 
išvežtųjų į Sibirą, kur jie vieton baltų 
plotkelių, matys tik bekraščias sniego 
pusnis. Girdėdami gilius jų ir tėvynėj 
pavergtųjų atodūsius, mes ašarotas 
akis keliame į Dangų, su tremties poetu 
Pr. Lembergu sakydami:

O, Dieve, žvilgterėk į žemę,
Kur žmonės nuo skausmų aptemę, 
Kur vieton rožių - prie takų
Pridygo kryžių ir kapui!

Sek ^ižiūnas, M. I. C.
Mąstymas apie mir-} 

iabar ateina išgel- 
lepaiso kas su jais 
tos laimės nes Jo 
Jis džiaugiasi, kad 
, kad Jis žmones

neužkluptų netikėtąsias Kalėdas ne- 
Daugumą žmonijoje užrašyta Si- 

nenumatyta mirtis, pildosi. Simeonas 
ateis valandą, kurią” 
12, 40).

Kai ateis mirties valanda, kitaip 
vertinsi savo praėjusį gyvenimą ir 
skaudžiai dejuosi kad buvai apsileidęs 
ir bailus.

Kaip laimingas ir išmintingas yra 
tas, kuris gyvena taip, kokiu nori būti 
mirties valandą!

Niekas taip nepatikrina laimingos 
mirties, kaip tobulas atsiskaymas pa­
saulio, karštas noras tobulėti, atgailos 
darbai, savęs išsižadėjimas ir dėl Jė­
zaus meilės visokių nemalonumų pa­
kentimas.

Galime daug gero padaryti kol 
sveiki esame, kai susirgsime, nieko ne­
galėsime.

Liga nedaug ką tepadaro geres­
niu, taip kaip ir dažnos maldingos ke­
lionės nedaug ką šventesnių padaro.

----------- ★------------

Betliejaus Žvaigždė
Dainius

Graži ir didinga suspindo žvaigždė
Ir kalnus, ir klonius šviesa vainikavo,
Ir žemės klajūnui bevilties kelionėj
Ji buvo paguoda ir amžiams vadovė.

Ir aš tiek išvargęs, tamsybėj klajojęs, 
Seku ją per naktį ir ją tik džiaugiuosi, 
Lyg kūdikis tiesdamas liepsnelei ran­

kutę,
Ir grožį taip šventą ir šviesą sau sem­

dama baltutę.
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Šv. Jeroni: 
nepažįsta šv. F 
taus”. Evangel 
'ašyta gyveni] 
Mevo SūnausJT)IRMAISIAIS BaznV- 
nėje, vaikščil“^ čios amžiais, kai ti- 
<monių vargą, i^čiųjų žmonių nebuvo 
turi vadinami auS> Prieš didesnes šven- 
Morkus, Lukašs sueidavo beveik visi 
savo parapijos bažnyčion viešai mal­
dai. Pamokinimai, Šv. Rašto skaity­
mas, išpažinties atlikimas užimdavo' 
visą vakarą ir naktį. Tomis budėjimo 
dienomis tikintieji pasninkaudavo, pa­
gerbdami šventę, ar maldaudami Dievo 
malonių, ar atsiteisdami Dievo teisy­
bei, atgailodami.

Bet vėliau Bažnyčia panaikino 
šiuos nakties budėjimus, palikdama 
vien pasninko dienas prieš kai kurias 
šventes. Retai kur galime rasti dabar, 
kad per kiaurą naktį tikinti  jei, budėtų 
bažnyčioje, besimelsdami prieš šventę.

Tarp lietuvių ir, kiek žinau, kai 
kur Anglijoje tarp anglų yra užsilikę 
budėjimai.

Kūčios sudaro it išimtį iš bendros 
Bažnyčios linkmės. Pasiliko budėji­
mas ir pasninkas, žinoma, jei Kūčios 
pasitaiko šiokiomis dienomis, ne sekma­
dieniais.

Į Kūčių pasninko pietus, kurie bū­
davo saulei nusileidus, pradžioje vys­
kupai, o vėliau ir parapijų klebonai pa­
siųsdavo, ar kitaip padalindavo visiems 
savo parapijos žmonėms pašventintos 
duonos, taip vadinamas plotkeles. Y- 
pač buvo paplitęs šis paprotys Rytuo­
se, o net Vengrai ir Vokiečiai, žino plot­
keles. Amerikon jos atėjo su Rytų Eu­
ropos katalikų atvykimu.

Kūčių pietus pabaigę, žmonės sku­
ba į bažnyčią melstis, nes ir mūsų lai­
kais seka budėjimas. Vidunaktyje lai­
komos pamaldos, šv. Mišios, paminint 
Kristaus gimimą.

Kalėdų dieną kiekvienas kunigas 
gali dabar laikyti, jei nori, trejas šv.

Kun. K. A. Matulaitis, M. I. C.

Kūčios ir Kalėdos
Mišias. Senovėje, kai kunigų buvo labai 
maža, o per vienas šv. Mišias, ir tai 
vidunaktyje laikomas, negalėjo visi bū­
ti, reikėjo likusiems laikyti antrąsias 
pamaldas.

Popiežius šv. Telesforas (142-154) 
pats pirmasis įvedė paprotį Kalėdose 
laikyti trejas šv. Mišias, pabrėžiant tri­
lypį Kristaus gimimą: 1) pirm visų 
amžių iš Dangaus Tėvo; 2) nustatytu 
Dievo laiku Įsikūnijusis žodis gimė iš 
Švč. Mergelės Marijos ir 3) Jis gema 
tikinčiojo sieloje, Pats tikrai, realiai at­
eidamas šv. Komunijoje į žmogaus sie­
lą.

Iš karto tai buvo vien Romos pa­
protys, o kai Karolis Didysis priėmė 
Prancūzijai Romos įvesta Bažnytinę 
tvarką, šis paprotys paplito Vakarų 
Europoje ir galop visoje Bažnyčioje.

Senovėje Kalėdų nakties pamaldo­
se, kai jose dalyvaudavo imperatorius, 
karalius, ar šiaip nepriklausomas šalies 
valdovas, jis skaitydavo bažnyčioje, 
kardą pagarbiai iškėlęs, tą Evangeliją, 
kur atpasakojama, kad išėjo “Cezario 
Augusto paliepimas surašyti visą pa­
saulį”.

Vėliau, Kalėdų nakties Mišiose po­
piežius pašventindavo kunigaikščiams 
ir karaliams įleiktinus valdžios ženklus 
— kardus ir karališkus vainikus.

Mūsų laikais tuo metu skiriami 
viešai Bažnyčios kunigaikščiai — kar­
dinolai. Bet ne kiekvienais metais ir 
nebūtinai Kalėdose.

Atsimindami Kristaus Viešpaties 
gimimą ir Jo atneštą mums išvadavi­
mą iš nuodėmės bei pasmerkimo, pasi- 
ryžkime atsidėkoti V. Jėzui didesne 
meile ir pagarba. Tą meilę pabrėždami, 
paremkime Jo mažiausius brolius, 
vargšus, išblokštuosius mūsų gimines 
Europoje, pasiųsdami jiems ne vien 
linkėjimus, bet ir maisto siuntinėtį.
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is, M. I. C.

"Ir šiol žvaigždė, kurią bu­
vo matę Rytų Salyje, ėjo 
pirm jų, kolei atėjus sustojo 
viršuje vietos, kame bu»o 
valkelis. Pamatę žvaigždę 
jie džiaugėsi labai didžiu 
džiaugsmu. įėję | namus, 
jie rado vaikeli su Jo moti­
na Mariją ir parpuolę pa­
garbino JĮ.”

j ŽSIMINUS apie Kalėdas tuoj pa- 
W J sidaro linksmiau. Visi Laukia Ka­
lėdų, lyg ko nepaprasto. Kalėdos kiek­
vienam katalikui brangi šventė, turin­
ti savyje raminančios, paguodančios 
jėgos. Kas gali būti labiau džiuginan­
čio, kaip švęsti 1947 — tą kartą Išga­
nytojo gimimo šventę...

Mums visiems norisi su juo kartu 
atgimti, pakilti aukščiau šio kasdieni­
nio gyvenimo.

Nusikeikime mintimi 1947 metus į 
praeitį...

Ilgus amžius žmonės laukė pas­
kendę maldavime Išganytojo...

Kas išpirks vergovę. Kas atleis 
mūsų pirmapradę nuodėmę. Kas pakels 
žmogaus sielą...

Slenka amžiai... Karta iš kartos 
nešė tą skausmą ir kentėjimą...

Dievas pažadėjo Išganytoją ir to 
žmonija pasitikėdama laukė. Ir štai va­
karas... Danguje pražydo žvaigždė... O 
žemėje gimė Išganytojas... Naujiena 
pasklido danguje ir žemėje ir suskam­
bėjo džiaugsmo aidai: “Gul šiandieną 
jau ant šieno Atpirkėjas žmonijos”... 
‘‘Garbė Dievui aukštybėje ir ramybė 
žemėje geros valios žmonėms”... 

Užgimė K;
žmones numy ateina išgel- 
žmogaus pas') kas su jais

* .imės nes Jo 
Tad, Kal^auSia“»

proga svarbu T^a'~loek- 
vienam savo mintimi nu­
keliauti į tą tolimąjį, Ry­
tų kraštą — į Betliejaus 
kūtelę ir prisižiūrėti ar­
čiau tam nepaprastam

įvykiui — Kristaus giminui.
Kristus gimė taip vargingai, kad 

pasaldintų ir palengvintų mūsų) var­
gus, o kas gi tų vargų šiame gyveni­
me neturi — visi. Kristus skleidė savo 
mokslą, kad išmokytų tiesos kelių. 
Kristaus sekimo knygoje pasakyta: 
“Be kelio negalima eiti, be tiesos ne­
galima žinoti”. O Kristus ir yra: ke­
lias, tiesa ir gyvenimas. Kas Kristų 
seka — neklaidžioja tamsybėje.

* % *

IV Kalėdų žvaigždė nušviečia mu­
ms kelią kuriuo turime eiti.! Tegul įsi­
viešpatauja taika ir ramybe geros va­
lios žmonėms žemėje, — tai šių Kalėdų 
musių troškimas, visiems LAIVO prie- 
teliams, geradariams, platintojams, 
skaitytojams ir Bendradarbiams!

Linksmų, linksmų Kalėdų visiems!
* .y *

Daug esame gavę paklausimų, nuo 
skaitytojų, kodėl LATVE vis talpiname 
Evangelijas ir Lekcijas. Rodos kas 
metas tas pats atsikartoja ir jau vieną 
sykį Evangelijas ir Lekcijas perskai­
tę, kitą metą nevertėtų dėti į LAIVĄ. 
Taip tiesa, Evangelijos ir Lekcijos yra 
tos pačios kas metas, bet ar kada pa- 
mintijome, kad Evangelijos ir Lekci­
jos yra Dievo Žodis?

8
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* * *
Šv. Jeronimas yra pasakęs, “kas 

nepažįsta šv. Rašto tas nepažįsta Kris­
taus”. Evangelijose kaip tik ir yra su­
rašyta gyvenimas, mokslas ir darbai 
Dievo Sūnaus, kuris gyveno mūsų že­
mėje, vaikščiojo jos takais ir vargo 
žmonių vargą. Evangelijas paraše ke­
turi vadinami evangelistai: šv. Matas, 
Morkus, Lukas ir Jonas. Šv. Matas ir 
šv. Jonas savo akimis matė Kristaus 
gyvenimą, darbus, savo ausimis girdė­
jo' Jo mokslą, nes buvo Kristaus apaš­
talai, o ką matė ir girdėjo, tą ir apra­
šė.

* * *

Šv. Raštą reikia skaityti kasdien. 
Kodėl kasdien? Ar ne užtenka tik vie­
ną sykį perskaityti kaip kitas knygas 
ir paskui padėti ant lentynos knygy­
ne? Ne, brangieji. Šv. Raštas yra daug 
vertingesnė knyga už kitas kurios vie­
ną sykį perskaitytos neturi didesnės 
vertės už tas dulkes kurios jas užgula. 
Šv. Raštas yra Dievo Žodis — Jo įkvėp­
tas Raštas. Kaip aklas negali eiti tie­
siu keliu nes trūksta jam šviesos, tai 
taip ir tas kuris neskaito šv. Rašto 
klaidžioja tamsybėse nes jam trūksta 
tiesos šviesybės.

* Ąl *
Šv. Povilo II Laiške Timotiejui 3, 

16-17, randame šiuos žodžius: “Kiek­
vienas Dievo įkvėptas Raštas yra nau­
dingas mokint,! sudrausti, pataisyti, 
auklėti teisybėje, kad Dievo žmogus bū­
tų tobulas, tinkamas kiekvienam ge- 
vyras kuris visuomet atlikdavo savo 
dvasines lavybas su didžiausiu papras­
tumu. Tiktai jam mirus jo draugai da- 
žinojo, kad jis buvo šventas žmogus. 
Nes tiktai po jo mirties keli stebuklai 
pasirodė per jo užtarymą.

Pažvelkime į Šv. Jono Vianney, 
Arso klebono gyvenimą. Jis buvo toks 
negabus dar būdamas klieriku semi­
narijoje jog viršininkai norėjo jį iš se­

ram darbui”. Tai yra vaisiai kurie 
plaukia iš šv. Rašto skaitymo.

* X *
Popiežius Leonas XIII suteikė 300 

dienų atlaidų tikiuitesiems kurie skai­
tys šv. Raštą ibent 15 minučių su dievo­
tumu ir kaip dvasišką pasiskaitymą. 
(Preces et Pia Opera, 645).

Šiuos atlaidus galite lengvai pel­
nyti pasiskaity darni Evangelijas ir 
Lekcijas kurias randate LAIVO kiek­
viename numeryje.

* ijs *

Padėkonės žodis už gautą malonę. 
“Meldžiu paskelbti LAIVE mano gi­
liausią padėkonę Saldžiausiai Jėzaus 
Širdžiai užtai, kad išklausė mano mal­
dų. Per ilgą laiką matyti kaip reikia 
negalėjau ir sunku man buvo dirbti. 
Bet ašį meldžiausi į Saldžiausią Jėzaus 
Širdį prašydamas kad pasigailėtų ma­
nęs ir duotų) man geriau regėti. Mano 
maldos buvo išklausytos ir dabar aš 
matau gerai ir galiu atlikti savo darbą 
kaip reikia”.

V. Bernatonis, Elizabeth, N. J.
* # *

LAIVO skaitytojai yra tikrieji jo 
redaktoriai ir leidėjai... Pagelbėkite 
mums padaryti LAIVĄ tokiu kokiu 
Jūs norite, kad jis būtų — savo pasta­
bomis, savo patarimais, savo moraline 
ir medžiagine parama!

Kun. V. Parulis, M. I. C.
*^***•—**21 t Allį. U IO XOUCU1"

no visą savo turtą vargšams ir pralei­
do dvidešimts metui savo gyvenimo 
kaipo vienuolis eidamas po gatves ir 
rinkdamas išmaldas pavargėliams. 
Šiaip jis tapo vienas iš Dievo išrinktų­
jų-

Mūsų paprastieji uždaviniai, jei 
tinkamai atliekami, didesnei Dievo gar­
bei, yra kopėčios į šventumą ir paga­
lbaus į dangų.
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atsakymai
Skaičiau palaiminto Mikalojaus gy­

venimą, kad jis išauginęs 10 vaikų ir 
atidavęs ūkį moterei valdyti, išėjo į gi­
rią atgailos daryti ir tapo švenltas. Ir 
aš sutariau su moterimi, gyvename at­
skirai ir noriu pasekti šv. Mikalojum, 
bet nesiseka. Neturiu ramaus gyveni­
mo, kaip Mikalojus, ypač matydamas 
kaip artimi man žmonės eina klaidingu 
keliu ir baigia pamesti tikėjimą. Kas 
daryti? Jonas M-nis iš Brooklyno.

Palaimintą ir šventų Mikalojų yra 
net septyni Bažnyčioje plačiau žinomi. 
Atrodo, Jūs būsite skaitę pal. Mikalo­
jaus iš Flue, šveicariečio, kuris mirė 
kovo 21 d. 1487 m., gyvenimą. Iš tikrų­
jų, jis gyveno nuotoliau nuo žmonių 
per 20 paskutinių savo gyvenimo metų 
ir šventai mirė. Jisai ištesėjo gerame. 
Panorėjo tikrai pasiekti dangų ir jį at­
siekė. Prie jo karsto daromi Dievo ste­
buklai tai liudija.

Jūs ieškote sau ramybės. Labai 
gerai. Pirmiausia reikalinga sąžinės 
ramybė, taika su Dievu. Už klystan­
čius ir klaidatikius, ar nustojančius ti­
kėjimo melskitės. Savo malda daugiau 
padarysite jiems gero, negu pabari­
mais. Kai Dievas duos jiems atsiverti­
mo malonę, pasitaisys.

Nepatartume Jums eiti kur į miš­
kus, kalnus, nes dabar ir miškai ir kal­
nai yra kieno nors nuosavybė. Nesusi­
tarė su savininku, negalite apsigyventi 

Slenka amžiai... Karta is kartos 
nešė tą skausmą ir kentėjimą...

Dievas pažadėjo Išganytoją ir to 
žmonija pasitikėdama laukė. Ir štai va­
karas... Danguje pražydo žvaigždė... O 
žemėje gimė Išganytojas... Naujiena 
pasklido danguje ir žemėje ir suskam­
bėjo džiaugsmo aidai: “Gul šiandieną 
jau ant šieno Atpirkėjas žmonijos”... 
“Garbė Dievui aukštybėje ir ramybė 
žemėje geros valios žmonėms”...

Su kaimynu susiginčinau, ką reiš­
kia pasakytieji Jėzaus žodžiai: Kas 
valgo mano kūną ir geria mano krau­
ją, tas turi amžinąjį gyvenimą. Jis 
man sako, jog amžinojo gyvenimo že­
mėje nėra ir jo negalima turėti.

Antanas T-kis, Baltimore, Md.
Amžinas gyvenimas yra danguje. 

Visi žemės gyventojai turi mirti. Tai 
pirmosios nuodėmės padariniai. Bet ir 
danguje amžinąjį gyvenimą duoda am­
žinasis visagalis Dievas. Jis gali tąjį 
gyvenimą perteikti ir žemės gyvento­
jams, kad mirę kūnu, savo siela pa­
tektų į amžinos laimės gyvenimą. Jū­
sų paminėtais Išganytojo žodžiais pa­
simokome, kad žmogaus siela yra ne­
mari, kad kiekviename žmoguje yra 
tas dalykas, kuriuo žmogus gyvena ir 
veikia, kad be sielos kūnas nieko negali 
padaryti. Todėl ir Kristaus kūnas 
(šventoje Komunijoj), duodąs mūsų 
sielai naują gyvenimą, nėra tai kūnas 
be dvasios, bet kūnas su siela, gyvas 
kūnas sujungtas su Amžinuoju Žodžiu.

Kiek galint dažniau priimkite ver­
tai šv. Komuniją, susijungkite su V. 
Jėzumi, o Jis prikels Jus paskučiausią- 
ją dieną laimės nesiliaujančiam gyveni­
mui.

Kodėl laike Kristaus nukryžiavi­
mo aptemo žemė? Ar tai buvo saulės 
užtemimas?

K R-kn« Detroit, Mich.• * *

Daug esame gavę paklausimų, nuo 
skaitytojų, kodėl LAIVE vis talpiname 
Evangelijas ir Lekcijas. Rodos kas 
metas tas pats atsikartoja ir jau vieną 
sykį Evangelijas ir Lekcijas perskai­
tę, kitą metą nevertėtų dėti į LAIVĄ. 
Taip tiesa, Evangelijos ir Lekcijos yra 
tos pačios kas metas, bet ar kada pa- 
mintijome, kad Evangelijos ir Lekci­
jos yra Dievo Žodis?
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P. Gvazdauskas

Kasdieniniai Šventieji

■<AI žmogus išgirsta apie kokį šven- 
■ \tąjį, tuojau mintis kįla prie aukš­
tų dalykų-stebuklų. Bet ne visi šven­
tieji tapo Dievo išrinktais darydami 
stebuklus. Daugelis iš jų savo gyveni­
me niekad nepadarė stebuklo. Kame 
tai? Jie tapo šventaisiais gyvendami 
paprastą kasdieninį gyvenimą. Jie di­
delių dalykų nenuveikdavo bet atlikda­
vo savo mažiausius darbus kuo tobu­
liausiai.

Labai gražus pavyzdys šitokio gy­
venimo yra Šv. Teresės Kūdikėlio Jė­
zaus. Ji savo gyvenime nieko nuosta­
baus nenuveikė, bet savo mažesnius 
užduotis kuo tobuliausiai atlikdavo. Ji 
vėliau tapo viena iš didžiausių ir my­
limiausių šventųjų katalikų bažnyčio­
je. Popiežius Pijus XI-tasiš apie ją 
šiaip sakė, “Mes geidžiame kad pas­
laptis Šv. Teresėlės šventumo būtų ži­
nomas kiekvienam jaunuoliui ir jau­
nuoliai’ ’.

Šv. Willebaldas buvo žinomas tarp 
savo draugų kaipo tykus, linksmas 
vyras kuris visuomet atlikdavo savo 
dvasines lavybas su didžiausiu papras­
tumu. Tiktai jam mirus jo draugai da- 
žinojo, kad jis buvo šventas žmogus. 
Nes tiktai po jo mirties keli stebuklai 
pasirodė per jo užtarymą.

Pažvelkime į Šv. Jono Vianney, 
Arso klebono gyvenimą. Jis buvo toks 
negabus dar būdamas klieriku semi­
narijoje jog viršininkai norėjo jį iš se­

minarijos išvaryti. Bet vyskupas ma­
tydamas jo gerumą ir paprastumą jį 
kunigu įšventino ir paskyrė kaip kle­
bonu mažojo kaimo parapijėlėje. Po 
kiek laiko jo šventumas tikrai pasiro­
dė. Atvedė daug sielų prie Dievo. 
Klausydavo išpažinčių kartais po sep-. 
tyniolika valandų per dieną. Jis saky­
davo tokius paprastus, bet žavinčius 
pamokslus, kad po kiek laiko žmonės 
pradėjo daryti šventkeliones tintai jo 
žodžių pasiklausyti.

Buvo ir šventųjų kurie praleido 
savo gyvenimą visai nuo bažnyčios. 
Šv. Izidorius pavyzdžiui, praleido visą 
savo gyvenimą kaipo ūkio pasamdiniu. 
Jis dirbdavo ilgas valandas. Nepaisant 
to tapo šventasis. Šv. Zita dirbo Vienoj 
šeimoj kaipo samdinė per keturias de­
šimts aštuonius metus. Šv. Jonas buvo 
nuolankus daržininkas per aštuonias 
dešimts penkis metus.

Palaimintas Sebastijonas turėjo 
daug amatų savo gyvenime bet visvien 
rado daug laiko pašvęsti Dievui. Jis iš 
pradžių buvo piemuo, paskum turtin­
gos našlės tarnu, po tam, tarnas dviem 
ūkininkams. Jis vėliau nuvyko į Mek­
sikos kraštą kur pats pradėjo ūkinin­
kauti, dirbo statydamas kelius ir ant- 
galo apsivedė. Apsivedęs pagyveno ke­
lis metus ir vėliau gavęs savo pačios 
leidimą įstojo į vienuolyną. Jis išdali­
no visą savo turtą vargšams ir pralei­
do dvidešimts metui savo gyvenimo 
kaipo vienuolis eidamas po gatves ir 
rinkdamas išmaldas pavargėliams. 
Šiaip jis tapo vienas iš Dievo išrinktų­
jų-

Mūsų paprastieji uždaviniai, jei 
tinkamai atliekami, didesnei Dievo gar­
bei, yra kopėčios į šventumą ir paga- 
liaus į dangų.
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Gyvenimas Pietų Amerikoj T. Angelaitis

Didesnio Skurdo Nebuvau Matęs
kA ILI JONINIO miesto, Santiago 

gatve einu pas ligonį. Niekas 
kepures nenusiima, niekas nė nema­
no sveikinti. Jei ir žinotų, jog aš nešu 
Pasaulio Valdovą, vistiek niekas nepa­
sveikintų. Čia toks apsileidimas, at­
šalimas, jog net širdį spaudžia.

Einu į kiemą ir nustembu. Aplink 
didžiulį kiemą pašiūrėlių pristatyta, 
kaip mažų tvarteliui. Tačiau iš kai 
kurių pašiūrėlių rūkstantieji dūmai, 
pilnas kiemas prikabintas skarmaluotų 
skalbinių, kieme ir tarpduryje sėdi 
žmonės liūdyja, jog tai čia gyvena­
ma.

— Kur čia yra ligonis? — klausiu.
— O, čia daug ligonių yra, — at­

sako vyras, pažvelgęs į mane ir lyg 
nustebo, ko man čia reikėtų.

—Tai turbūt ana moteris, — pa­
rodo moteris į vieną pašiūrę.

Einu. Pašiūrė iš lauk® užkišta 
pagaliu. Tačiau aš susivokiu. Pagalį 
ištraukiu ir dureles praveriu.

Pataikyta. Lovoje guli moteris. 
Senatvė, liga, skurdas, kokio dar ne­
buvau matęs.

— Jūs prašėtės kunigo? — klausiu.
— A, taip, taip. Tai jūs kunigas? 

Švenčiausiąjį atnešėte? Ak Dieve, su­
šalau per naktį!

Dainiaus, kur būtų galima padėti 
kepurę, o ir Švenčiausiajam vietą 
surasti norėjau. Ant menkos kėdelės 
buvo stiklinė ir lėkštė. Stalelis pakry­
pęs ir apkrautas skarmalėliais, lupse- 
nom, kai kuriais neikniekiais.

Pastūmiau šiek tiek šiukšles. Ta­
čiau stalas buvo perdaug nešvarus. 
Ištraukiu iš kišenės knygą ir padedu 
ant stalo — tai sostas ir papuošimas 

Valdovų Valdovui.
Po Šv. Komunijos dainiaus van­

dens. Bet tačiau vandens moteris jau 
nebeturėjo nė lašo.

— Nueik kunigėli, va ten į aną na­
melį ir paprašyk vandens, — pratarė 
ligonis.

Atnešiau ligonei vandens gurkšnį.
— O kaip su pusryčiais? — pa­

klausiau.
— Nieko neturiu ir iš nieko ne­

gausiu.
— Aš sutvarkysiu, — kalbėjau. — 

Pranešiu kuo skubiausiai šv. Vincento 
Draugijai. Pristatysiu ir pusryčius.

Moteris su padėka ir su pasitikėji­
mu laukė. Aš gi skubinaus gatve na­
mo. Gražūs namai skriste skrido pro 
šalį. Automobilių eilės su triukšmu 
lenktyniavosi. Aš prisiminiau prieš 
keletą dienų aplankytą kitą ligonį. Ta­
da aš važiavau su automobiliu, nors 
buvo taip arti bažnyčios, kad automo­
bilio šoferis net neapsigręžė—atatups- 
čiai nuvežė. Gražiai apsirengusi tar­
naitė atidarė vartus, tačiau nemačiau 
jokios išorinės pagarbos Išganytojui. 
O ir kambary reikėjo dairytis ant ku­
rio iš daugelio gražių staliukų padėti 
bursą su Švenčiausiuoju. Ir tada man 
širdį skaudėjo, kad taip šaltai priima­
mas Dangiškasis Svečias.

Taip begalvodamas jau buvau arti 
namų. Gatvėje autobuso laukė ponia. 
Rankoje laikė šuniuką, dailiai išglos­
tytą ir aplaižytą ir gražiu raudonu rū­
beliu apvilktą, kad nebūt šalta “ma­
žyčiui”. Norėjos prieiti prie moters ir 
šaukti: — Eik pažiūrėk, kaip žmonės 
gyvena, neturi rūbo, neturi duonos
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Kristaus Vardas Amžinas

Praėjo 
1947 

metai nuo 
Kristaus 

užgimimo, Nazareto miestelyje, Betlie­
jaus kūtelėje. Per tiek daug amžių vis­
kas persimainė; galiūnų, valdovų var­
dai — užmiršti. Vien tik Kristaus var­
das per tą laiką pasiliko neužmirštas. 
Jis dabar nuolatos yra garbinamas ir 
tol bus garbinamas, kol bus žmonių ant 
šios žemės.

Ką tad, Kristus padarė mums? 
Ką Jis atnešė žmonėms, kad Jo var­
das niekados nebus užmirštas? Kris­
tus žmonėms atnešė šviesą, teisybę, 
parodė dangų, atnešė meilę, ir suarti­
no žmones.

Prieš Kristaus atėjimą, žmonės 
aukštesnio tikslo, bent aiškiai parody­
to, neturėjo. Su Kristaus užgiminu 
žmonėms iš dangaus prašvito šviesa, 
kuri parodė jiems Dievą. Ta šviesa 
nusileisdama iš dangaus atidarė dan­
gaus vartus ir nurodė aukštesnę lai­
mę — gęriau ir tikriau pažinti Dievą.

Aplankyti Kristų Betliejaus kūte­
lėje atėjo menki piemenėliai ir galingi 
trys karaliai. Kristus taip sutvarkė, 
kad piemenėliai ir karaliai Jį pirmiau­
siai aplankytų, tokiu būdu, norėdamas 

kąsnio. Palik šunį kaip šunį ir sku­
bink gelbėti vargstantį žmogų.

Tačiau, ar nebūsiu palaikytas 
kaip šio pasaulio kvailiu. Nebijočiau nė 
kvailo titulo, jei būtų bent kokia viltis 
laimėti. Bet nebuvo laiko — reikėjo 
ieškoti ir tai kuo skubiausiai krikščio­
niškos širdies, kuri pagamintų pusry­
čių vargšei, apleistai, pašiūrėj pagaliu 
uždarytai senei moterei, kurią aplankė 
Dangaus Valdovas. 

parodyti žmonėms jų lygybę prieš Die­
vą. Kristus norėjo parodyti, kad ne 
aukštoji vieta viską reiškia prieš Die­
vą, bet kad teisybė ir doras gyvenimas 
daug daugiau reiškia.

Supratimo tikros teisybės ir lygy­
bės prieš Kristaus atėjimą nebuvo. 
Galiūnai, turtingieji tada buvo tiktai 
garbėje laikomi. Bet kad reikia ir 
prastus žmones, neturtėlius ir savo ar­
timą gerbti, kad ir jie lygiai Dievo su­
tverti Jį garbinti ir regėti kitame gy­
venime, to senovėje žmonės nė manyti 
nemanė. Tad, Kristus pakviesdamas 
prie savo užgimimo pirmiausia pieme­
nėlius parodė, kad žmonės vargingi 
turi lygią vertę Dievo akivaizdoje.

Pagąliau, Kristus savo užgimime 
neturte, paskelbė žmonėms meilės pri­
sakymą, kuris ligtol žmonėms mažai 
buvo težinomas. Žmonės prieš tai mo­
kėjo bijoti, daryti visa dėl pelno, my­
lėti savuosius, bet kad reikia mylėti 
savo artimą, pavargėlius, neturtėlius, 
niekam nė į galvą tas atėjo.

Dangaus Karalius gimdamas ne­
turte ir per visą gyvenimą kentėdamas, 
priimdamas visų išniekinimus ir paže­
minimus, nors buvo Dievas, pamokino 
mus, kad reikia visus žmones mylėti 
ir kitiems gera daryti. Todėl mielašir- 
dystės darbai, meilė pavargėliams, ap­
leistiesiems ir ligoniams tai Kristaus 
mokslo vaisiai.

Jei norime kad ir mūsų gyvenimas 
nepaskęstų užmiršimo vilnyse, vaikš­
čiokime teisybės ir meilės keliais — 
tais Kristaus pramintais keliais. Pra­
šalinkime mūsų tarpe pasipūtusią pui­
kybę. Tesuminkštėja mūsų kietos šir­
dys, kad visi kaipo to paties Dievo sū­
nūs ir dukterys galėtumėme susivie­
nyti Kristuje, Jo naujo gyvenimo nu­
rodymais.
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• Gerai pavyko tremtinių vakaras. 

Lapkričio 30 d. Dariaus-Girėno salėje 
Chicagoje įvyko BALF-o apskrities 
rengtas vakaras, kurį tikrai galima 
pavadinti tremtinių vakaru: vakaro 
programą atliko beveik vieni tremti­
niai, taip pat ir visas vakaro pelnas 
skiriamas tremtiniams.

Buvo suvaidintas vieno veiksmo 
vaizdelis “Tremties keliu”, kuris visus 
sujaudino. Tame vaizdelyje buvo paro­
dytas tremtinių barako kambarėlis, 
tremtinių džiaugsmas gavus siuntinį ir 
skausmas, kuomet gaunama žinia, kad 
Lietuvoje likęs šeimos tėvas bolševikų 
nužudytas.

Vietoj susižeidusios A. Augusti- 
navičienės dainavo O. Piežienė. Kalbė­
jo B. Budginas. Linksmiau visus nu­
teikė R. Skipitis, o programą užbaigė 
Lietuvos konsulas Dr. P. Daužvardis.

Už bilietus surinkta $228.00. Ka­
dangi bilietas kainavo 50 centų, tai 
galima apskaičiuoti, kad žmonių buvo 
apie 500. Aukų surinkta salėje $429.90. 
Be to, Dariaus-Girėno postas salę davė 
nemokamai.

• Mirė J. Arlauskas. Lapkričio 24 
d. Montrealy, Kanadoj, mirė Juozas 
Arlauskas, susipratęs ir energingas lie­
tuvis. Jis paliko liūdinčią žmoną ir duk­
terį Marijoną, kuri yra mokytoja ir 
Kanados lietuvių laikraščio “Nepri­
klausoma Lietuva” redaktorė.

• Daininkai šelpia dainininkus. 
Lietuvos Vyčių choras Kalėdų proga 
padarė drabužių ir piniginę rinkliavą 
savo narių tarpe. Surinkta daug gerų 
drabužių ir nemaža suma pinigų. Už 
suaukotus pinigus choras nupirko mai­
sto ir pasiuntė “Čiurlionies” ansabliui 
Vokietijoje. Taip pat dar ruošiami 4-5 
kitų vertingų daiktų siuntiniai, kurie 

bus pasiųsti tam, ansambliui.
Kęstučio choras nutarė pasekti 

daugelio Chicagos lietuviškųjų draugi­
jų pavyzdžiu ir Kalėdų proga pasiųsti 
maisto tremtiniams.

“Čiurlionies” ansambliui pasiuntė 
dovanų ir A. Stephens dainininkių gru­
pė.

• Kalėdinė eglute Mokslo ir Pra­
monės MuzejuĮje. Kaip ir kiekvienais 
metais, Mokslų ir Pramonės Muzejuje 
Chicagoje buvo rengiama kalėdinių 
eglučių paroda. Toje parodoje jau an­
tri metai iš eilės dalyvauja ir lietuviai. 
Praėjusiais metais visi pripažino, kad 
lietuviška eglutė yra gražiausia. Šiais 
metais ji irgi buvo gražiausia.

Lietuvių programa buvo altikta 
gruodžio 2 d., antradienį. Dieną pro­
gramą, taikomą aukštesniųjų mokyklų 
mokiniams, atliko Kelly mokyklos mo­
kiniai. Nors tie mokiniai daugiausia yr \ 
ne lietuviai, bet jie šoko 1: etų vaškus 
tautinius šokius. Šokių juos išmokino 
V. F. Beliajus.

Vakare lietuviškąją programą at­
liko Lietuvos Vyčių choras, Alice Ste­
phens merginų choras ir “Ateities” šo­
kėjai. Lietuviškąja programa visi žavė­
josi.

• Nori pagražinti savo namą. Lie­
tuvos vyčiai Chicagoje turi įsigiję 
nuosavą namą. Tas namas darosi Chi­
cagos lietuvių vienu iš svarbiausių 
veikimo centrų. Draugijos čia daro sa­
vo susirinkimus, chorai — repeticijas, 
rengiamos kitokios pramogos. Todėl 
vyčiai rūpinasi, kad tas jų namas dar 
gražiau atrodytų ir patogesnis būtų. 
Reikalingas stambus remontas. Kad 
sukėlus pinigų remontui, gavėnios me­
tu (1948 m.) rengiamas didelis bazaras. 
Bazaras vyks tam pačiam Vyčių name.
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• Didžiausia parapija pasaulyje. 
Vakarų Australijoje kun. Bryan aptar­
nauja parapiją, kuri yra 310,000 kva­
dratinių mylių didumo. Jo parapija yra 
didesnė už daugelį Europos ir Amerikos 
valstybių. Tai bus bene didž ausia pa­
saulyje parapija. Savo parapijiečius jis 
lanko lėktuvu.

• Daug maldininkui Liurde. Marijos 
šventovę Liurde, Prancūzijoj, šią vasa­
rą aplankė 75,000 maldininkų. Maldi­
ninkų atvyko iš tolimiausių pasaulio 
kampų. Ir šiais metais Liurde įvyko 
daug nepaprastų išgijimui, kurie tačiau 
turi būti gerai ištirti, kad galėtų būti 
paskelbti stebuklingais.

• Nenorėjo tapti komunistų tarnais. 
Rusų Ortodoksų Bažnyčia Šiaurės 
Amerikoje atmetė Rusijos Ortodoksų 
Bažnyčios Sovietų Sąjungoje kvietimą 
susijungti su ta bažnyčia. Apie atmeti­
mą pranešė Metropolitas Teofilius Pa- 
škvoski, reziduojąs San Francisco. Jis 
pareiškė, kad iš Rusijos atvykę pa­
siuntiniai statė tokias sąlygas, kad 
Rusų Ortodoksų Bažnyčia Amerikoje 
būtų patekusi visiškon Sovietų Rusi­
jos valdžion ir būtų buvus paversta 
komunizmo propagandos ir šnipinėji­
mo įrankiu. Stalino atsiųsti atstovai 
reikalavo, kad šiaurės Amerikos Baž­
nyčia tautų neatskiriama Rusijos baž­
nyčios dalimi, kad nerinktų Metropoli­
tu tokio dvasininko, kuris nėra priimti­
nas Stalino pastatytam patrijarchui, ir 
kad visos Šiaurės Amerikos Bažnyčios 
nuosavybės pereitų Rusų Bažnyčios 
priežiūron.

• Protestantai vėl prieš katalikus. 
Amerikos protestantai, užuot kovoję 
prieš bendrą viso pasaulio priešą — 
bedieviškąjį komunizmą, nuolatos puo­
la Katalikų Bažnyčią. Lapkričio 14 d. 

grupė protestantų atstovų lankėsi pas 
prezidentą Trumaną ir reikalavo, kad 
jis atšauktų savo atstovą iš Vatikano 
Myron Tylor. Trumanas tačiau pareiš­
kė, kad jis savo atstovo neatšauks tol, 
kol nebus įgyvendinta pasaulyje taika.

Protestantai su komunizmu ne tik 
nekovoja, bet kai kada jam net padeda. 
Taip septyni protestantų dvasiškiai, 
kurie lankėsi Jugoslavijoj, grįžę pradė­
jo garbinti kruvinąjį diktatorių Tito. 
Tokiu tų dvasininkų begėdiškumu pa­
sipiktino net protestantų dauguma. Pa­
aiškėjo, kad kai kurie iš tų dvasininkų 
net priklausė komunistų partijai, todėl 
nenuostabu, kodėl jie stengiasi komu­
nistus ir jų kruvinus darbus ginti.

• Katalikų Bažnyčia — gailestin­
gumo motina. Harold J. Seymour, ku­
ris buvo National War Fund generali­
nis vedėjas, išleistoje apie to fondo 
veiklą knygoje rašo, kad Amerikos ka­
talikai yra labai daug prisidėję prie 
šios organizacijos savo aukomis. Jis 
pabrėžia, kad Katalikų Bažnyčia Jung­
tinėse Valstybėse yra gausingiausia, 
nes turi 24,000,000 narių. Pats Harold 
J. Seymour yra episkopalas, bet jis pri­
pažįsta, kad Katalikų Bažnyčia yra 
gailestingų’ darbų motina.

National War Fund tarp 1943 ir 
1947 m. davė pinigų bent porai tuzinų 
šalpos organizacijų, jų tarpe ir BALF- 
ui. Amerikoje National War Fund per 
tą laiką (iki likvidavimosi) surinko 
apie 750,000,000 dolerių. Ši didžiulė 
suma buvo išdalinta nuo karo nuken- 
tėjusiems žmonėms 126 šalyse.

• Serga Berlyno kardinolas. Kardi­
nolas von Preysing, Berlyno vyskupas, 
serga. Jis turėjo šią žiemą vykti į Lon­
doną, bet tą savo kelionę dėl ligos turė­
jo atidėti iki 1948 metų pradžios.
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Tėvų Marijonų Amerikoje 
Vedamos Įstaigos

1. KUNIGŲ SEMINARIJA: Marian Hills Seminary, Hins­
dale, Ill., ir MARIJONŲ NAUJOKYNAS, Marian 
Novitiate, Hinsdale, Ill.

2. KOLEGIJA ir AUKŠTESNIOJI MOKYKLA: Marianapo-
lis College and High School, Thompson, Conn.

3. DIENRAŠTIS: “Draugas”, 2334 So. Oakley Ave., Chi­
cago 8, Illinois.

4. SAVAITRAŠTIS: “Kristaus Karaliaus Laivas,” 2334 So.
Oakley Ave., Chicago 8, Ill.

5. PARAPIJOS: Aušros Vartų, 2327 W. 23rd Place, Chi­
cago 8, HL, ir Šv. Petro, 5108 — 7th Ave., Kenosha, 
Wis., Sv. Gabrieliaus, 1575 S. 10th St., Milwaukee, 
Wis. ir Šv. Kazimiero, Racine, Wis.

6. MISIJA: Padres Marianos, Mendoza 2280, Avellaneda,
B. A., Argentina.

f
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